

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 21.2.058.01 НА БАЗЕ
ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО АВТОНОМНОГО
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«РОССИЙСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
МЕДИЦИНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.И. ПИРОГОВА»
МИНИСТЕРСТВА ЗДРАВООХРАНЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА
МЕДИЦИНСКИХ НАУК

аттестационное дело № _____
решение диссертационного совета от 28.03.2022 г. № 3

О присуждении Шеменковой Виктории Сергеевне, гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата медицинских наук.

Диссертационная работа «Хроническая тромбоэмболическая легочная гипертензия в практике терапевта – принципы ведения больных на госпитальном и амбулаторном этапах» по специальности 3.1.18. Внутренние болезни принята к защите 22.11.2021 г. протокол № 10, диссертационным советом 21.2.058.01 на базе Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н.И. Пирогова» Министерства здравоохранения Российской Федерации, созданным приказом №160/нк от 01.04.2014 г., почтовый адрес: 117997, Москва, ул. Островитянова, д.1.

Соискатель Шеменкова Виктория Сергеевна, 1989 года рождения, в 2012 году с отличием окончила Государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Российский национальный исследовательский медицинский университет им. Н.И. Пирогова» Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации (г. Москва).

В период подготовки диссертации Шеменкова В.С. являлась очным аспирантом кафедры факультетской терапии им. акад. А.И. Нестерова

лечебного факультета федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н.И. Пирогова» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

В настоящее время работает в должности врача-терапевта в ГБУЗ ГКБ №1 им. Н.И. Пирогова Департамента здравоохранения города Москвы.

Диссертационная работа выполнена на кафедре факультетской терапии им. академика А.И. Нестерова лечебного факультета федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н.И. Пирогова» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Научный руководитель - Шостак Надежда Александровна, доктор медицинских наук, профессор, заведующий кафедрой факультетской терапии им. академика А.И. Нестерова лечебного факультета Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский национальный исследовательский медицинский университет им. Н.И. Пирогова» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Официальные оппоненты:

Барбараш Ольга Леонидовна – член-корреспондент РАН, доктор медицинских наук, профессор, директор федерального государственного бюджетного научного учреждения «Научно-исследовательский институт комплексных проблем сердечно-сосудистых заболеваний»,

Пронин Андрей Геннадьевич - доктор медицинских наук, доцент, врач-кардиолог отделения кардиологии с палатой реанимации и интенсивной терапии Федерального государственного бюджетного учреждения «Национальный медико-хирургический Центр имени Н.И. Пирогова» Министерства здравоохранения Российской Федерации, дали положительные отзывы на диссертацию.

В отзывах содержатся вопросы, на которые в ходе дискуссии были даны исчерпывающие ответы.

Ведущая организация - Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Рязанский государственный медицинский университет имени академика И.П. Павлова» Министерства здравоохранения Российской Федерации в своем положительном заключении, подписанном Никулиной Н.Н., доктором медицинских наук, доцентом, профессором кафедры госпитальной терапии с курсом медико-социальной экспертизы Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Рязанский государственный медицинский университет имени академика И.П. Павлова» Министерства здравоохранения Российской Федерации и утвержденном Калининым Р.Е., доктором медицинских наук, профессором, ректором Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Рязанский государственный медицинский университет имени академика И.П. Павлова» Министерства здравоохранения Российской Федерации (протокол № 7 от 31 января 2021 г.), указала, что диссертационная работа Шеменковой Виктории Сергеевны на тему «Хроническая тромбоэмболическая легочная гипертензия в практике терапевта – принципы ведения больных на госпитальном и амбулаторном этапах» является самостоятельным законченным научно-квалификационным исследованием по актуальной теме, результаты которого имеют существенное значение для клиники внутренних болезней в современной практике.

В исследовании Шеменковой В.С. решена важная современная научная задача – совершенствование алгоритмов ранней диагностики и дальнейшего ведения пациентов с ХТЭЛГ, что имеет важное значение для внутренней медицины и практического здравоохранения.

По актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости, достоверности полученных результатов и обоснованности

выводов диссертационное исследование Шеменковой В.С. соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013г. № 842 (с изменениями в редакции постановлений Правительства Российской Федерации №335 от 21.04.2016 г., №748 от 02.08.2016 г., №650 от 29.05.2017 г., №1024 от 28.08.2017 г., №1168 от 01.10.2018 г.), предъявляемых к кандидатским диссертациям, а ее автор достоин присуждения ему ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.18. Внутренние болезни.

Соискатель имеет 16 опубликованных работ по теме диссертации, 4 публикации представлены в изданиях, включенных в утвержденный ВАК «Перечень периодических изданий», а также 12 статей и материалов конференций в других журналах. Публикации посвящены различным аспектам диагностики и ведения больных с хронической тромбоэмболической легочной гипертензией, изучению возможных методов оценки качества жизни у данной группы больных. Общий объем публикаций составил 2,36 печатных листа и содержит 85% авторского вклада. Оригинальность работы согласно системе «Антиплагиат» составляет 85,84%.

Наиболее значимые научные работы по теме диссертации:

1. Шеменкова, В. С. Клинический случай формирования хронической посттромбоэмболической легочной гипертензии у пациентки с наследственной тромбофилией / А. А. Клименко, В. С. Шеменкова, Д. П. Котова, Н. А. Демидова, Д. А. Аничков // Клиницист. – 2016. - №3. – С. 64 - 68.
2. Шеменкова, В. С. Использование опросника SF-36 в оценке качества жизни у пациентов с хронической тромбоэмболической легочной гипертензией / Н. А. Шостак, А. А. Клименко, В. С. Шеменкова, А. В. Свет // Клиницист. – 2017. - №3 - 4. – С. 44 - 49.
3. Шеменкова, В. С. Оценка процессов ремоделирования сердца при формировании хронической тромбоэмболической легочной гипертензии / В.

С. Шеменкова, Н. А. Шостак, А. А. Клименко, А. А. Богданова, Д. П. Котова // Терапия. – 2018. - №3. – С. 108 - 112.

4. Шеменкова, В. С. Современный алгоритм диагностики хронической тромбоэмболической легочной гипертензии / Н. А. Шостак, А. А. Клименко, В. С. Шеменкова, А. В. Свет // Терапия. - 2019. - № 4. – С. 113 - 120.

На автореферат поступили отзывы от:

Гилярова Михаила Юрьевича – доктора медицинских наук, доцента, заместителя главного врача по терапевтической помощи Государственного бюджетного учреждения здравоохранения города Москвы «Городской клинической больницы №1 им. Н.И. Пирогова Департамента здравоохранения города Москвы», заведующего кафедрой интервенционной кардиологии и кардиореабилитации ФДПО федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н.И. Пирогова» Министерства здравоохранения Российской Федерации;

Комарова Андрея Леонидовича – доктора медицинских наук, ведущего научного сотрудника отдела клинических проблем атеротромбоза Федерального государственного бюджетного учреждения «Национальный медицинский исследовательский центр кардиологии» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Отзывы на автореферат содержат высокую оценку актуальности представленного исследования, научной новизны и практической значимости полученных результатов. Отмечается, что диссертационная работа выполнена на высоком квалификационном научном уровне и соответствует требованиям, предъявляемым к работам на соискание ученой степени кандидата медицинских наук.

Отзывы положительные, критических замечаний не содержат.

Выбор официальных оппонентов обосновывается наличием у них публикаций по тематике, представленной к защите диссертации, выбор ведущей организации - наличием большого вклада в изучение вопроса хронической тромбоэмболической легочной гипертензии.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

- доказана эффективность использования опросников качества жизни у пациентов с хронической тромбоэмболической легочной гипертензией при динамическом наблюдении за данной группой больных;

- предложены новые возможные факторы риска развития хронической тромбоэмболической легочной гипертензии после перенесенной тромбоэмболии легочной артерии – молодой возраст пациентов, носительство гомозиготной мутации в гене фибриногена в сочетании с мутацией VII фактора свертываемости крови;

- разработаны новые аспекты алгоритма диагностики и ведения пациентов с хронической тромбоэмболической легочной гипертензией на госпитальном и амбулаторном этапах.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

- доказана необходимость скрининга пациентов в остром периоде тромбоэмболии легочной артерии на ряд тромбофилий, которые могут ассоциироваться с развитием хронической тромбоэмболической легочной гипертензией;

- выявлены наиболее информативные признаки возможного неблагоприятного течения хронической тромбоэмболической легочной гипертензии – размеры правого предсердия, уровень предшественника мозгового натрийуретического пептида, TAPSE;

- изучена роль опросников качества жизни и возможность их практического применения у пациентов с хронической тромбоэмболической

легочной гипертензией, в том числе и для динамической оценки течения заболевания;

проведена модернизация существующего алгоритма диагностики хронической тромбоэмболической легочной гипертензии.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

разработаны и внедрены в практику терапевтического и кардиологического отделения ГБУЗ ГКБ №1 им. Н.И. Пирогова г. Москвы, а также в практику ООО «АТЕ клиник» алгоритмы ранней диагностики и принципы ведения пациентов с хронической тромбоэмболической легочной гипертензией как на госпитальном, так и на амбулаторном этапах.

Оценка достоверности результатов исследования выявила следующее:

- комплекс используемых автором методов исследования соответствует цели и задачам исследования;
- достаточное количество включенных пациентов (n=125), подробная клиническая характеристика больных, а также использование современных лабораторных, инструментальных методов исследования, международных диагностических критериев, позволяют высоко оценить достоверность полученных результатов;
- научные положения, сделанные автором, выводы и практические рекомендации отражают содержание диссертации и являются обоснованными, достоверными и документально подтвержденными;
- использованы корректные сравнения авторских и литературных данных, полученных ранее по рассматриваемой тематике, что в полном объеме отражено в главе «обсуждение результатов».

Применительно к проблематике диссертации результативно и эффективно, то есть с получением обладающих научной новизной данных, использован комплекс стандартных клинических, лабораторных и инструментальных методов обследования, современные международные

диагностические критерии, современные методы статистической обработки данных, применяемых в медицине.

Личный вклад соискателя состоит в участии на всех этапах проведения исследования, а именно: в формулировке цели проводимой работы, на основании чего совместно с научным руководителем разработаны задачи и дизайн исследования, в анализе имеющейся по данному вопросу литературы, ведении и обследовании пациентов, включенных в исследование, анализе и статистической обработке полученных данных, в формулировании выводов и практических рекомендаций. Текст диссертации и автореферат написаны лично автором.

Диссертационный совет пришел к выводу, что диссертация Шеменковой Виктории Сергеевны «Хроническая тромбоэмболическая легочная гипертензия в практике терапевта – принципы ведения больных на госпитальном и амбулаторном этапах» представляет собой законченную научно-квалификационную работу, которая соответствует критериям, установленным п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (с изменениями, утвержденными в Постановлении Правительства РФ от 21.04.2016 № 335, от 02.08.2016 №748, от 29.05.2017 №650, от 28.08.2017 № 1024, от 01.10.2018 №1168, от 20.03.2021 № 426), в диссертации отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных соискателем ученой степени работах, в которых изложены основные результаты диссертации.

На заседании 28 марта 2022 г. диссертационный совет принял решение присудить Шеменковой Виктории Сергеевне ученую степень кандидата медицинских наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 14 человек, из них 8 докторов наук по специальности 3.1.18. Внутренние болезни, участвовавших в заседании, из 21 человека, входящих в состав совета, проголосовали: за – 14, против – нет, недействительных бюллетеней нет.

Председатель
диссертационного совета
доктор медицинских наук,
профессор

Потешкина Наталия Георгиевна

Ученый секретарь
диссертационного совета
доктор медицинских наук,
профессор

Духанин Александр Сергеевич

30.03.2022 г.

